

какъ духовенствомъ, такъ и мірянами. Нирва чункор'скаго монастыря и его помощникъ были наказаны плетьми, свыше пятидесяти ударовъ каждый, послѣ которыхъ и тотъ, и другой едва были въ состояніи подняться съ земли.

Самое наказаніе производилось слѣдующимъ образомъ: виновныхъ клали на землю, спиною кверху, держа за голову и ноги и по обнаженному низу ударяли въ двѣ плети: Роль палачей съ увлечениемъ отправляли юные спутники главныхъ членовъ посольства. Орудіемъ наказанія служили обыкновенныя плети—тонкія, упругія съ короткими основательными рукоятками, возимыя въ ящикахъ. Для большого удобства дѣйствія во время экзекуціи, палачи сбрасывали съ себя верхнія одежды и освобождали правыя руки. Нанося удары палачи увлекались на столько, что на замѣчанія своихъ начальниковъ: „однако будетъ, пятьдесятъ уже дали!“—спокойно отвѣчали: „нѣть, мы ошиблись въ счетѣ, еще полагается пятнадцать ударовъ“. Надо замѣтить, что тибетскіе палачи не принимали въ соображеніе первоначальныхъ ударовъ, такъ называемыхъ пробныхъ, равно пренебрегали двумя ударами, случайно произведенными обоими палачами въ разъ, считая таковые за одинъ.

Въ числѣ приговоренныхъ къ плетямъ находился и дэргэ'скій тон'коръ, котораго моему Бадмажапову, однако, счастливо удалось отстоять, какъ стараго нашего знакомаго, служившаго интересамъ экспедиціи во время движенія по долинѣ рѣчки Гэ-чю. Бдуйму-Гачи былъ нескованно радъ и благодаренъ вліятельному заступничеству русскихъ и впослѣдствіи нѣсколько разъ старался доказать мнѣ, что подобного великодушія съ нашей стороны онъ никогда не забудетъ...

Вотъ въ общихъ чертахъ свѣдѣнія, сообщенные намъ тибетскимъ посольствомъ о заповѣдной странѣ.

Собственный Тибетъ, граничащий на югѣ съ Индіей, на западѣ съ Кашмиромъ и Ладакомъ, а на сѣверѣ и востокѣ съ подчиненными Синину и Сы-чуани сѣверной и восточной частями Тибета дѣлится на три главныхъ части: западную, сѣверную и восточную. Западная часть собственного Тибета, простирающаяся къ западу отъ Лхасы по рѣкѣ Цань-по (Брамапутрѣ) извѣстна подъ названіемъ До-нариг-гок-сумъ и раздѣляется опять же на три большихъ округа. Сѣверная часть собственного Тибета, лежащая къ сѣверу отъ Лхасы до владѣній Нанчин-чжалбо и включающая въ себя районъ озеръ На-мдо (Тенгри-норъ) и другихъ, называется Чжан-ракъ-дэ-чжи. Населеніе этого округа достигаетъ сорока тысячъ семействъ исключительно кочевни-